

千年古井贡酒寻踪之工艺篇

古井贡酒：八大“法宝”造就“酒中牡丹”



分比例调配，尤其是酸酯的协调度好，是酿造原浆年份酒的上好选择。

“我们公司采用的酿酒方法，是传统的‘老五甑’法，类似于现在的蒸气。”古井贡酒酿造一部酿酒二车间主任史健说，所谓“老五甑”，是指窖池内的发酵材料加上新的原料分成五甑，在每一个甑内同时进行蒸馏和蒸煮糊化。

史健说，大曲即白酒生产中的糖化发酵剂。制曲后的工序是发酵，上一轮蒸馏过的原料经过摊凉后，加入大曲进入泥窖池进行发酵，发酵的时间一般约为两个星期。发酵完成的材料加上新原料后，分五甑进行蒸馏和糊化。

“其中四甑经蒸馏得原酒后将进行入池发酵，一甑丢糟，不过，现在是把丢弃的酒糟利用起来，成了饲料厂的原料。”史健说。

现代高科技检测控制技术与传统工艺完美结合，通过技术创新酿造的古井贡酒，年份原浆，在保证浓香纯正的基础上，避免了酒体的兼香混杂，其酒体中的酸、酯、醇等各微量成分比例更加协调，完美体现了“纯正原浆、手工酿造”的工艺精髓，并代表了白酒健康型的发展趋势。

传承中不断创新

高品质的古井贡酒，还离不开另一个重要的酿造“密码”——原生态酿造环境。

古井贡酒的原产地亳州，具有悠久的历史文化。

古井镇（原名减店镇）位于涡河之湾、洪河河套，地处黄淮平原南端。相比其他区域，这里的气候和产出的粮食作物更适宜酿酒。这里以盛产美酒而饮誉古今，酒文化历史悠久。据考古界在该地区发掘出土的陶质酒器和陶质发酵器具表明，亳州酿酒至少已有3000多年的历史。

在继承传统的基础上，古井人根据现代人消费白酒口味的变化，不断研究创新。经过上千次的反复验证，课题攻关小组发现，酒中的某种物质在超过一定限值后，会使消费者出现不适的感觉。这种物质在一定限值范围内，又是白酒呈香呈味不可缺少的成分，但是当其含量超过某一范围，就会引起人体不适。

在攻克这一难题后，古井贡酒的技术人员采用选择性膜过滤和冷冻过滤两种技术，使目标物质降低至不会引起多数人不良反应的区间范围。这不仅保证了古井贡酒，年份原浆基因的正宗性、纯正性和真实性，而且使古井贡酒酿造技艺和高贵品质得到嫡系亲传，口传心授，薪火不灭。

面对竞争激烈的白酒市场，古井贡酒的市场表现可谓独树一帜。我们的心头不禁画上了一个大大的问号：这美譽天下的古井贡酒，到底是怎样酿成的？

敢为人先、追求卓越的古井人在传承先人智慧的基础上，结合现代科技成果，经过长期摸索，研究创新出古井贡酒，年份原浆独特的酿造工艺，一道道科学而缜密的工序，确保了古井贡酒，年份原浆“色清透明，窖香幽雅，醇厚爽净，调味丰满，余味悠长，浓香纯正”的独特酒体风格，被消费者清新地描述为“好喝不上头，喝多醒得快”。

关于古井贡酒独一无二的酿造秘笈，国家级白酒评委、古井贡酒首席酒评设计师查叔屏先生如是介绍：“古井贡酒长盛不衰的秘密，就是继承并发扬了千年酿酒古法九酝酒法，采用无极水，配以桃花曲，在明代窖池中进行发酵，然后经过‘择取酵’、‘择时取酒’等创新工艺，最终得到最精华的美酒，再经过原酒勾调，最终把最好的美酒献给世人。”

总结起来，古井贡酒，年份原浆的独特酿造工艺可以概括为八大特点：九酝酒法、无极之水、桃花春曲、明代窖池、双择标准、原酒窖藏、原生态酿造、高科技创新。正是这一系列不可复制的酿造密码，造就了芳香馥郁、美誉天下的古井贡酒。

“我们的酿造过程可以对外公开。生产美酒是一个综合的过程，离不开独特的酿造环境、严密的制作工艺，缺一不可。即使同行知道了这些，他们也复制不了。”国家级白酒评委、古井贡酒首席酒评设计师查叔屏先生自信地说。

一丝不苟的酿造工艺

如果说“无极之水”、“桃花春曲”、“明代窖池”是成就古井贡酒的硬条件，那么，严密的酿造工艺则是保证出酒品质的软条件。

在全国著名白酒专家、中国食品工业协会白酒专业委员会副会长沈怡方先生对古井贡酒高度给予评价。沈老认为：“古井贡酒是我们中国八大名酒之一，八大名酒就是从第二届全国评酒会之后，它连续四届都是我们国家的名酒，所以它也被誉为‘酒中牡丹’。这个酒是在秉承千年酿酒古方的基础上，将现代的酿酒工艺融入其中，有机地结合起来，使它更适合于现代人的饮酒习惯，将中国白酒的品质提升到了一个新的层次。”

不可复制的酿造传统

千年古井贡酒寻踪之品质篇

古井贡酒的品质“守护神”

追月/文

这几年，随着古井贡酒在全国白酒市场的迅速崛起，“古井贡酒，好喝不上头”的理念逐渐得到社会各界的认同，其核心产品古井贡酒·年份原浆一经上市，就在全国市场形成热销之势，并连续获选2010年、2011年中国·东盟博览会唯一指定用酒和2010年上海世博会安徽馆唯一指定用酒、2012年韩国丽水世博会中国馆专用高档白酒等多项殊荣。

2009年1月9日，在安徽省经济委员会组织召开的创新产品鉴定会上，著名白酒专家沈怡方、高景炎等行业翘楚对古井贡酒·年份原浆系列产品出具了权威品鉴意见：“色清透明，窖香幽雅，醇香怡人，调味丰满，余味悠长，浓香型风格突出，适应了现代人饮酒的理念和需求。”

品鉴专家同时指出，古井贡酒·年份原浆产品首创了“年份原浆”概念，完美地将“年份”与“原浆”结合起来，确立了中国白酒年份原浆行业标杆，是古井集团“树形象，振雄风”的新举措，是传承传统精华，勇于开拓进取的新突破，是古井人对中国白酒的又一新贡献，开创行业先河。

在这些荣誉的背后，离不开每一个古井人对贡酒品质孜孜不倦的追求与呵护。

要成为品酒师，甚至是品酒大师，实在是需要天分的。“这个光靠后天努力不行，味蕾的先天敏感度要异于常人才行。”查叔屏向笔者介绍说，要进入品酒这个行当，首先要确认自己是否具备必要的基础条件，只有对酸、甜、苦、咸、辣等味道有比较敏感的认知，另外要对这些味道有较强的记忆力，这是学习品酒的基本前提。

经过长年累月的训练，查叔屏现在能做到，尝一口酒，能够判断出大致度数、所属香型以及产地，“这些需要很强的记忆力，大脑就像储存器一样，要把有关白酒的信息全部储存。”

自加入古井以来，他先后从事白酒生产、品评及酒体设计等工作，现任安徽古井贡酒股份有限公司酒体设计中心副主任。先后被授予“安徽省轻工业系统技术状元”、“全国酿酒行业技术能手”、“全国劳动模范”等称号，并被誉为国家一级品酒师、国家级白酒评委、安徽浓香型白酒标准化委员会专家、全国白酒标准化委员会浓香型白酒分技术委员会委员。

自从事白酒品评、酒体设计工作以来，他研制开发的古井特曲当年荣获部优产品称号，他先后参与研制开发了古井贡酒五年陈酿、十年陈酿，淡雅美酒946、幽雅古井贡系列、淡雅古井酒系列酒等畅销产品，他主持研制开发的古井贡酒·年份原浆一经上市便受到了广大消费者和白酒专家的认可和好评，并被选为2009年、2010年全国政协会议专用高档白酒。现已成为古井新的利润增长点和主推高档产品，为古井效益的稳步增长、品牌的提升，为古井贡酒股份有限公司“回归主业、振兴古井、加快发展”的目标作出了重要贡献。

设置多个质量监控点，确保酒体质量稳定。在基础酒、勾调小样、放大样、精滤以后，灌装前及流水线等监控点上不仅要经过多道感官鉴别，还要经过理化分析结果，结合勾兑经验，按照“取长补短”的原则将基酒进行试组合，经过品评，选出一个口感最佳的酒样。之后再按照口感最佳酒样的比例组合基础酒，用调味酒进行调味。经过反复地品评、调试，直到满意为止，确定品评方案。

在古井贡酒的5位品酒师中，有一位业界著名的幕后英雄，那就是全国劳动模范、古井贡酒酿酒工艺传承人、首席设计师查叔屏。

古井贡酒的每一种新产品上市，都要经过一个漫长的的研发过程。

在攻克这一难题后，古井贡酒的技术人员采用选择性膜过滤和冷冻过滤两种技术，使目标物质降低至不会引起多数人不良反应的区间范围。

据介绍，古井每个新产品的上市，都要经过一个漫长的研发过程。在这个过程中，倾注了酒体设计人员大量的心血。5名国家级白酒品酒师、数十位专业品酒人员经过多轮次反复品评、勾调、改进后，都要让普通消费者进行盲评，提出一些改进建议，以便酒体设计专家的口感适应消费者的口感需求。

减少批次差，确保质量稳定。对于酒体设计师来讲，调制一批好喝的酒不难，难的是不同批次调制出相同质量的酒。

设置多个质量监控点，确保酒体质量稳定。在基础酒、勾调小样、放大样、精滤以后，灌装前及流水线等监控点上不仅要经过多道感官鉴别，还要经过理化分析结果，结合勾兑经验，按照“取长补短”的原则将基酒进行试组合，经过品评，选出一个口感最佳的酒样。之后再按照口感最佳酒样的比例组合基础酒，用调味酒进行调味。经过反复地品评、调试，直到满意为止，确定品评方案。

针对每一个即将上市的产品，品酒师经自身的专业品鉴后，再上古井的工作人员以及消费者代表品鉴，进行“醉醉闻醉闻”。填写调查表。品酒师根据反馈数据以及改进建议，确定接下来的设

计方案，最终勾调出适应消费者需求的酒品。

古井贡酒 5位国家级品酒师简介



王翠萍

女，1975年出生，大学本科，中共党员，系安徽古井贡酒股份有限公司酒体设计师、中级质量工程师、高级品酒师，第七届和第八届全国酒评家评委；2010年荣获安徽省技术能手；2012年，荣获安徽省巾帼标兵称号和安徽省五一劳动奖章。

1995年毕业分配到安徽古井贡酒股份有限公司，参加工作以来，一直扎根白酒质量工作，从普通的化验员到一个优秀的酒体设计师、白酒国家评委。

2006年，凭着她聪明好学和经验的积累，一跃成为最年轻的白酒国家评委；2010年荣获安徽省轻工行业技术能手；2011年，在第八届全国酒评家评委考核中再次取得全国第六名的优异成绩。近几年，她勾兑的古井贡酒·年份原浆受到各界消费者的认可，仅2011年，一个45度古井贡酒·年份原浆8年单品就为公司创下数亿元的销售收入。

梁金辉同志自2007年主管古井贡酒营销以来，提出了“年份·原浆”的品质概念，首创中国白酒原浆年份酒标杆典范——古井贡酒·年份原浆，挖掘出了中国年份酒的新价值。古井贡酒7年份原浆的推出，引爆了古井贡酒全面复苏，通过古井管理团队几年的运作，造就了行业的奇迹。

梁金辉同志自2010年任安徽古井贡酒股份有限公司总经理以来，外拓市场，内抓质量，提出了“两品”理念，即品牌与品质。古井贡的品牌价值连年攀升，2013年高达26165亿元，较2010年增长32倍。他在质量管控方面提出了“稳定性提高，不变就是创新”理念，致使产品口感在稳定性提高，产品不合格率大幅度下降。

梁金辉先生工作认真、勤奋、务实，曾经荣获安徽省劳动模范、亳州市十大明星企业家、中国白酒“十大营销策划人”、中国广告主长城奖等多项荣誉。

周庆伍

男，1974年2月出生，中共党员，安徽古井贡酒股份有限公司技术质量中心酒体设计师、一级品酒师（国家级），第八届全国酒评家资格评委。

2006年6月，他大学毕业后到安徽古井贡酒股份有限公司工作，2010年安徽第二届白酒品酒职业技能竞赛第一名，荣获2011年“安徽省五一劳动奖章”；2011年10月，经中国食品工业协会批准，被聘为第八届全国酒评家资格评委。

在古井贡酒的多个生产车间，“质量为天，以

坚定管控质量” 的标语随处可见。笔者了解到，这

是古井集团董事长余林对所有员工提出的质量要

求。古井集团在国内白酒企业中率先引入“精益管

理”的理念，用余林的话来说就是“质量升、古井上；质量降、古井下”。古井的品质就是“金字招

牌”，是消费者给的。”

全国著名白酒专家、中国食品工业协会白酒

专业委员会副会长沈怡方先生对古井贡酒高度

给予评价。沈老认为：“古井贡酒是我们中国老八

大名酒之一，老八大名酒就是从第二届全国评酒

会之后，它连续四届都是我们国家的名酒，所以它

也被誉为‘酒中牡丹’。这个酒是在秉承千年酿

酒古方的基础上，将现代的酿酒工艺融入其中，有

机地结合起来，使它更适合于现代人的饮酒习惯，将

中国白酒的品质提升到了一个新的层次。”

从古井贡酒，从共享到共赢，是古井人一以

贯之的理想。简单工作、快乐生活，是现代人的追

求，是具有普世价值的生活理念。把二者合起来，

古井贡酒·乐享生活，是体现古今一体、返朴归真

的人生观。

以坚守铸造忠诚；忠诚是一种信仰，是古井的

核心能力所在。古井集团经营的忠诚信仰，就是不

断断高瞻远瞩对古井的忠诚；员工对企业的忠诚。

以坚守光大文化，是企业发展的旗帜，是企业承

诺，要在坚守中不断光大、弘扬古井

企业文化。

以坚韧提升品牌；品牌是企业的“脸”，要坚持

不懈地进行净化、美化、优化，谨防自己打垮自己。

以坚定管控质量；质量是企业的生命。古井以

质量为天，坚持质量第一，永立名酒之林。

以坚毅描绘愿景；愿景是企业发展的指南。要

坚定远大理想与目标，不动摇，不懈怠，不存侥幸之心。

古井管理层希望企业每一个员工都能保持内心善良，对工作充满热爱之情，在制造过程中都要用个人最大的能量和热情去完成工序。只有这样，企业员工才能做到个人的能力、热情和精细的工艺流程完美结合。

伴随着企业的跨越式发展，越来越多的人加入到古井家庭。为了能够不断为员工创造更加和

谐的工作生活环境，提高员工幸福感，公司提出将古井建设成万名员工的精神家园、职场生涯的创

造乐园、物化劳动的财富庄园，并在发展中逐渐

实践这一承诺。

古井集团秉持“员工为天”理念，发展中关注

员工所需，满足员工所求。公司开展一年一度的免

费体检，对患有重病的职工提供大病救助，并在

“五险一金”的基础上，为员工补充医疗保险；

为解决困难员工生活问题开展困难救助每逢两节

（中秋、春节）慰问困难职工；开展“金秋助学”帮助

困难员工的子女完成大学梦，同时公司高管进行

一对一的帮扶；过节福利与高温“夏慰”慰问从未间

断。

古井集团秉承“员工为天”理念，发展中关注

员工所需，满足员工所求。公司开展一年一度的免

费体检，对患有重病的职工提供大病救助，并在

“五险一金”的基础上，为员工补充医疗保险；

为解决困难员工生活问题开展困难救助每逢两节

（中秋、春节）慰问困难职工；开展“金秋助学”帮助

困难员工的子女完成大学梦，同时